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1. ORIGEN DEL ACROSPORT

Podemos definir la palabra acrosport, como “el deporte de la acrobacia” y acróbata como “la persona que da saltos, hace habilidades sobre un trapecio, la cuerda floja o ejecuta cualesquiera otros ejercicios gimnásticos en los espectáculos públicos”. 
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Documentos gráficos sobre el antiguo Egipto ya reflejan artistas llevando a cabo distintas actuaciones acrobáticas, malabarísticas, etc, pero no será hasta el siglo XVIII, cuando estas actividades se desarrollaron plenamente en el Circo. En España las primeras manifestaciones circenses que podemos considerar como tales provienen de los juglares.
Cada ejercicio circense puede tener correspondencia con un aparato de la Gimnasia Artística:
·         Los trapecistas, barristas, anillistas se relacionan claramente con los aparatos gimnásticos.
·         Los acróbatas de “tapiz o alfombra”... destacándose entre ellos los equilibristas y los volteadores “mano a mano”.
La construcción de Pirámides humanas se observa a lo largo de la historia. En nuestro país tan rico en Danzas tradicionales que generalmente culminan con una composición estática o dinámica en la que unos ascienden sobre otros formando una torre, un castillo o una pirámide, destaca en la actualidad los Castells que se realizan en Cataluña.
2. EL ACROSPORT COMO DISCIPLINA DEPORTIVA
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El acrosport es una disciplina deportiva incluida en la Federación Internacional de Deportes Acrobáticos, fundada 1973 e integrada en la Federación Internacional de Gimnasia desde 1999.
 El acrosport se practica en un tapiz de 12x12m. En el que se realizan ejercicios con acompañamiento musical, preferentemente música instrumental sin canto. El ejercicio ha de contener elementos acrobáticos y gimnásticos de flexibilidad, equilibrio, saltos y giros y movimientos en cooperación entre los componentes del grupo, ejecutando formaciones corporales, formando un conjunto armónico con elementos coreográficos. 

3. EL ACROSPORT EN EL ÁMBITO EDUCATIVO

· Se trabaja por parejas o en grupos. 

· Es, fundamentalmente, una práctica cooperativa, de trabajo en equipo. 

· Implica de manera activa el cuerpo y la mente. 

· Desarrolla y mejora las capacidades físicas, así como las cualidades motrices. 

· Adaptable a las capacidades individuales. 

· Desarrolla la sensibilidad artística así como la creatividad y la imaginación. 

· Es menos arriesgada que la gimnasia artística tradicional. 

· Otra de sus características principales es la utilización del cuerpo como base de sustento o apoyo para la realización de figuras, formaciones o pirámides en grupo.

Dentro de esta disciplina gimnástica destacan dos papeles fundamentales que experimentan los ejecutantes: 

· El portor: su cuerpo sirve como base de apoyo para que encima se puedan formar las diferentes figuras o realizar los movimientos.
Distinguimos dos clases de apoyos portor:

· Estático: el ejecutante que realiza el apoyo, portor, no se mueve. El ágil o equilibrista que se sitúa sobre él puede realizar diferentes movimientos. 
· Dinámico: el portor o apoyo se mueve. La persona que está encima puede permanecer estático, manteniendo el equilibrio, o realizar diferentes movimientos simultáneos a los del portor. 

· El ágil: es el que se sitúa encima y realiza diferentes figuras en equilibrio, movimientos segmentarios, balanceos e incluso volteos.

 No debemos olvidar las ayudas, ya que son fundamentales. 
4. PRINCIPIOS GENERALES DEL PORTOR Y EL ÁGIL

Principios del Portor.

· No soportar durante mucho tiempo el peso del ágil.
Subjetividad de la noción de duración en función del peso, colocación del ágil y musculatura, peso y dimensiones del portor.
· Prevenir al ágil para evitar caídas y permitirle recolocarse y avisar si se encuentra mal colocado.
Mantener contacto continuo entre portor y ágil e informarle constantemente.
· Participar en lo posible en la recepción equilibrada del ágil.
El portor no solo tiene la función de recibir el peso del ágil, también participar en ascensos y descenso del ágil. 
· Permanecer inmóvil hasta que el ágil tome contacto con el suelo para evitar choques.

Principios del ágil.
· Establecerse rápida pero suavemente sobre el portor.

Aplicar progresivamente el peso y escalar con delicadeza.

· El último ágil colocado en la cima es el primero en bajar.

No en aquellas cuya forma irregular no lo exija, pero en todo caso mantener la estructura de los primeros niveles.

· Búsqueda de ampliación de la superficie de apoyo sobre el portor.

La máxima superficie de contacto facilita la estabilidad y la seguridad.

· Evitar apoyos directos sobre zonas articulares de riesgo: columna vertebral, zona                         lumbar, codos, etc.

· Esquivar al portor en descensos y caídas.
· Bajada a la señal de problema del portor.
El ágil ha de atender a los avisos del portor para descender en cuanto este último manifieste señales de incomodidad.

· Se recomienda los descensos lentos y controlados

5. LAS “PRESAS” DE MANOS. ¿CÓMO NOS SUJETAMOS?

Las presas son un aspecto fundamental del acrosport, ya que dan seguridad y estabilidad a las pirámides y cada una de ellas tiene una función específica: (ver ilustraciones)

· Presa mano a mano: presa de pinza y mano-muñeca.- Para empujar y/o sostener en las diferentes formaciones. El agarre doble mano a mano se utiliza fundamentalmente para los balanceos.

· Presa de pinza: Se utiliza principalmente para sostener las figuras o posiciones adoptadas y en menor grado, para lanzar o empujar al compañero.

· Presa Mano-Muñeca: su utilización es exactamente igual que en la presa anterior de pinza.

· Plataforma: Para trepar y sujetar en algunas pirámides y para lanzar en acrobacias al alumno ágil o acróbata.

· Presa Brazo-brazo: Para sujetar una posición invertida.
· Presa mano-pie: Utilizada por el portor para sostener al ágil situado en la cúpula en una posición de equilibrio estático. El agarre debe realizarse en la parte trasera del pie.
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6. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
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7. FASES PARA LA REALIZACIÓN DE UNA PIRÁMIDE

Fases en la correcta realización de una pirámide.

· 1ª Fase.- Construcción de la pirámide: Los portores irán formando la base, adoptando las posturas elegidas en la posición más firme posible. Los alumnos que vayan a ocupar la parte más elevada irán trepando manteniéndose lo más pegado posible a la base, con la cabeza erguida y ejerciendo una fuerza de presión hacia abajo, evitando en todo momento empujar hacia fuera en dirección lateral. La pirámide se forma de dentro a fuera y de abajo a arriba.

· 2ª Fase.- Estabilización: Una vez conseguida la pirámide, esta deberá mantenerse entre tres y cinco segundos. Si la distribución del peso es correcta, la pirámide se mantendrá. Si es necesario, deberán realizarse las correcciones de posición oportunas para corregir los desequilibrios que se produzcan.
· 3ª Fase.- Desenlace: Este debe realizarse siempre en sentido inverso a la primera fase, siendo los ágiles los que deben ir bajando hacia delante o de forma lateral. Los portores o los ayudantes ayudarán en la recepción, sujetando por la cintura y espalda al ágil, que tendrá siempre en cuenta las pautas sobre la recepción en el suelo que se explican a continuación:

· 1º- El contacto con el suelo debe hacerse siempre con los pies ligeramente abiertos hacia afuera para aumentar la base del equilibrio. 

· 2º- Los ágiles tras perder el equilibrio, deberán intentar caer siempre sobre los pies. Flexionando las rodillas para absorber el impacto.

· 3º- La columna debe mantenerse recta, brazos abiertos hacia los lados y tronco inclinado adelante.

· 4º- Los portores deben permanecer en sus posiciones para que los ágiles caigan en lugares libres con seguridad.

· 5º- El que se caiga no deberá agarrar a otro compañero mientras cae.
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