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1. EL DERECHO AL DEPORTE.

La práctica del deporte y, en general, de cualquier actividad física es un derecho fundamental del que toda persona dispone. La constitución lo recoge en el artículo 43.3 sobre derechos y deberes fundamentales.
La oferta de práctica deportiva debe llegar a toda la población que lo desee, sin exclusiones. El deporte adaptado ofrece la posibilidad de acceder a este derecho a personas que en condiciones deportivas normales no podrían, y se les permite practicar actividad física y deportiva, tanto en el ámbito deportivo como en el recreativo.

Para que el deporte adaptado sea posible también es necesario que se adapten otros aspectos, como los transportes, los edificios o las vías públicas.

2. DEFINICIONES.
DEPORTE ADAPTADO: Actividad físico-deportiva que es creada o modificada para posibilitar la participación de personas con discapacidades físicas, mentales y/o sensoriales.
DISCAPACIDAD: Pérdida de alguna/s capacidad/es en comparación al grado que se considere normal.
DISCAPACIDAD FÍSICA: Es una desventaja que le impedirá a la persona que la sufre su desempeño motor. Algunas de las causas son, amputaciones, espina bífida, parálisis cerebral, poliomielitis, etc. 

DISCAPACIDAD SENSORIAL: Es aquella que se manifiesta en los sentidos. Corresponde a las personas con deficiencias visuales, deficiencias auditivas y a quienes presentan problemas en la comunicación y el lenguaje.
DISCAPACIDAD PSIQUICA: Es aquella que presenta trastornos permanentes en el comportamiento, un funcionamiento mental por debajo de la media y que se caracterizará por limitaciones en áreas como el aprendizaje, la comunicación, la vida en el hogar y las habilidades sociales, entre otras.
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Símbolo internacional de accesibilidad

3. UN POCO DE HISTORIA.

El Deporte Adaptado a personas con discapacidad se comenzó a utilizar después de la Segunda Guerra Mundial que dejó una gran cantidad de lesionados medulares y amputados.
En 1946 el Dr. Ludwig Guttman, neurólogo y neurocirujano, creó por primera vez el deporte en silla de ruedas. En un principio buscaba a través del deporte restablecer el bienestar psicológico y el buen uso del tiempo libre del paciente, pero al tiempo se dio cuenta que la disciplina deportiva influía positivamente también en el sistema neuromuscular y ayudaba a la reinserción de la persona en la sociedad. 
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Comenzó con el tiro con arco, el baloncesto en silla de ruedas y el atletismo, para luego continuar con otros deportes. En 1948 se realizaron los 1° Juegos de Deporte en silla de ruedas Nacionales en Inglaterra (en ocasiones considerados los 1º juegos Paralímpicos) y en el año 1960 cuando se celebraron en Roma los 1° Juegos Paralímpicos oficiales.
4. BENEFICIOS QUE APORTA EL DEPORTE ADAPTADO

El deporte adaptado sea nivel terapéutico, recreativo o competitivo contribuye a:

· La rehabilitación, es decir favorece el proceso continuo destinado a evitar o restablecer una capacidad disminuida. 
· La normalización o proceso por el que se trata de hacer normal la manera de vivir de una persona discapacitada. 
· La autonomía personal o capacidad de actuar por uno mismo sin dependencia ajena. 
· La integración social, es decir en reducir las situaciones de minusvalía fomentando los cambios y favoreciendo las igualdades sociales. 
· Impulsar y potenciar el  afán de superación personal. 
· La colaboración en la supresión de barreras arquitectónicas, psicológicas y  sociales. 
· La mejora de la autoestima y el desarrollo personal.

5. ALGUNOS DEPORTES ADAPTADOS
5.1 BOCCIA

Actividad física con cierto parecido con la petanca, pero con características propias.
Cada jugador o equipo tiene seis bolas rojas o azules. El juego consiste en colocar las bolas lo más cerca posible de la bola diana o blanca. 
5.1.1 EL JUEGO 
· Se desarrollará en una superficie plana y lisa, tal como un suelo de gimnasio de azulejo o madera. Las dimensiones serán 12,5 m. x 6 m. 
· En la Boccia individual un partido constará de cuatro parciales o juegos, excepto cuando exista desempate. Cada jugador iniciará dos parciales (lanzando la bola blanca). 
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En la Boccia del Equipo un partido constará de seis parciales o juegos, excepto en el caso de desempate.
· Cada jugador está autorizado para ser ayudado por un monitor o auxiliar, el cual deberá permanecer en el interior del box de lanzamiento, pero se mantendrá de espaldas al terreno de juego sin poder mirar durante el desarrollo de los parciales. 
· El jugador  o equipo que lanza la bola blanca o diana, también lanzará la primera bola de juego. A continuación, lanzará el lado contrario hasta que: 
A) Sitúe una bola más cercana a la bola blanca que la más próxima del lado contrario. 
B) Haya lanzado todas sus bolas. 

· El parcial o juego terminará cuando todas las bolas haya sido lanzadas. Después de esto, las bolas se recogerán para el comienzo de un nuevo parcial. 
 5.1.2 PUNTUACIÓN 
· A cada bola situada más cerca de la bola blanca que la más próxima de las bolas contrarias, se le adjudicará un punto.
· Si dos o más bolas de diferentes colores están a la misma distancia de la bola blanca y no hubiese ninguna otra más cercana, cada uno recibirá un punto por bola. 
· El lado que tenga la puntuación más alta al término de todos los  parciales, será declarado como vencedor. 
5.1.3 EL EQUIPAMIENTO
· Un juego de bolas de Boccia (6 azules, 6 rojas y 1 bola blanca o bola diana)
· Dispositivos auxiliares o canaletas si los jugadores lo necesitan.
· Aparatos de medición (metro) y equipo de medición de tiempo (cronómetros).
· Marcador, el cual estará ubicado en una posición donde pueda ser claramente visible  para todos los jugadores.
· Indicador de juego con los colores rojo y azul, que indicará el equipo a lanzar.
5.2 GOALBALL

El Goalball es un deporte de equipo creado especialmente para jugadores ciegos. Se basa en el uso del sentido auditivo para detectar la trayectoria de la pelota en juego y requiere, además, una gran capacidad de orientación espacial para saber estar situado en cada momento en el lugar adecuado, con el objetivo de interceptar o lanzar la pelota.
5.2.1 EL JUEGO
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Consiste en que cada equipo debe hacer que el balón cruce rodando la línea de gol del contrario mientras que el otro equipo trata de impedirlo.

La duración de un encuentro es de veinte minutos, divididos en dos partes de diez minutos. 

Para el control del juego se cuenta con dos árbitros y una mesa de jueces, para controlar el tiempo y los lanzamientos.
5.2.2. INSTALACIONES Y MATERIAL.
· Se juega en el suelo de un gimnasio, dentro de un campo rectangular dividido en dos mitades por una línea de centro y una portería en cada extremo.
· Las dimensiones del terreno de juego son de 18 metros de largo por 9 metros de ancho. Las porterías tienen unas medidas de 9 x 1,30 metros. 
· Todas las líneas tienen relieve, para que los jugadores puedan detectarlas en el momento de orientarse. 
· Para el juego se utiliza un balón que contiene en su interior cascabeles, por lo que es necesario guardar absoluto silencio.
· Las líneas de orientación tienen una cuerda de 3 milímetros por debajo, para conseguir una textura rugosa, que sirva a los jugadores como medio de orientación  
· Los antifaces son completamente opacos, con objeto de que los jugadores que tienen resto de visión no puedan sacar provecho durante el juego.
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5.3 VOLEIBOL ADAPTADO

El voleibol adaptado es una variante de voleibol para atletas discapacitados físicos.

5.3.1 EL JUEGO
La estructura del juego es la misma que la de voleibol, salvo en los aspectos relativos a la movilidad de los jugadores:

· Se exige a los jugadores que conforman el equipo unos grados de discapacidad mínimos.
· Los jugadores tienen que permanecer sentados, manteniendo la pelvis en contacto con el suelo, y la elevación en el momento de jugar el balón es falta.
Un partido se jugará al mejor de cinco sets. En el momento en que uno de los dos equipos consigue tres sets, gana el partido. Un equipo gana un set cuando alcanza o supera los 25 puntos con una ventaja de dos. 

De ser necesario el quinto set, éste se jugará a 15 puntos.

5.3.2. EL TERRENO DE JUEGO

· El contacto de los jugadores con el suelo es continuo, utilizando habitualmente protecciones en las articulaciones.
· La superficie no puede ser rugosa ni deslizante. 
· El campo y las distintas zonas coinciden con las de voleibol, salvo por sus dimensiones, 10 m de largo y 6 m de ancho.
· La altura de la red es menor: 1,15 para hombres y 1,05 mujeres.
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