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                   I. PREVENCIÓN DE CONDUCTAS DISRUPTIVAS 

Autora: Isabel Tendero Caulín

1. SENTIDO Y UTILIDAD:

La presencia de diferentes profesores en la educación secundaria, genera desorganización que  puede repercutir negativamente en el proceso de enseñanza y aprendizaje. 

La planificación preventiva de pautas concretas y claras de funcionamiento, y gestión del aula, que si bien  no va evitar que situaciones problemáticas surjan, al menos conseguirán  que disminuyan. Por ello, hemos determinado un primer apartado de  prevención  a través de reglas básicas que orientan la gestión de la clase, permiten dar estabilidad, ya que el alumno es capaz de predecir lo que va ocurrir al establecerse una serie de “rutinas”.

De otro modo, las que se engloban en criterios socioafectivos mejoran el clima social del aula facilitando el aprendizaje y la convivencia, íntimamente unidos.

Somos consciente de la dificultad que encierran ya que implican una fuerte exigencia de coordinación entre profesores que entran en una misma  aula.

2. CONTENIDOS:

I REGLAS BÁSICAS PARA LA GESTIÓN DEL AULA
Para facilitar su análisis las hemos englobado en los siguientes criterios:

Adaptados  de Fontana La Disciplina en el aula ; Isabel Fernández Guía Para Convivencia en el Aula :
Criterios organizativos: Organización eficaz de la clase; puntualidad; ponerse rápidamente a la  tarea y  tratar de conseguir la atención; colaboración de toda la clase. 

Criterios metodológicos y curriculares: buena preparación; adaptación de la programación a la diversidad del alumnado; brindar oportunidades de éxito; garantizar oportunidades adecuadas de actividades prácticas; mantener las notas al día; distribución justa y equitativa de la atención del profesor. 

Criterios socioemocionales: Utilizar una comunicación efectiva;  mantenerse alerta ante las incidencias de la clase; evitar comparaciones; 
mantenimiento de las promesas; delegación en la medida de lo posible de las tareas rutinarias de la clase a los alumnos ;crear expectativas positivas; establecimiento claro de límites dentro del aula;   cuidar el clima social y cohesión grupal.

ESTE DOCUMENTO SE RELACIONA CON LAS SIGUIENTES ESTRATEGIAS:

Las que se refieren a criterios organizativos y metodológicos:

· A-1.Aprendizaje COOPERATIVO

· A-2.Interacción entre iguales

· A-3.Otras metodologías y técnicas docentes.:buen uso de la motivación , los recursos personales y ambientales , los agrupamientos , espacios y tiempos.

· A-4.Adaptación de Unidades Didácticas al aula.

· D-1 Educación inclusiva. 

· D-5 Programas de interculturalidad. 

· T-4 Tutoria y coordinación del equipo educativo.

Las que se refieren a criterios socioafectivos:  

· T-1. Acción Tutorial en grupo 

· T-2.Tutoría personal 

· T-3.Tutoría con familias.
· P-1.Dinámicas de prevención y resolución de conflictos.  Habilidades sociales, asertividad, autocontrol, autoestima.

· P-2.Los Proyectos de Educación Emocional

· P-3.Programa de Asunción de Normas por el grupo

· P-4.Mediación educativa

ESTE DOCUMENTO SE RELACIONA CON LOS SIGUIENTES MATERIALES PRÁCTICOS:

-Documentos para la evaluación inicial y para la toma de acuerdos iniciales.

-Modelo de diseño de programa de mejora de la convivencia.
-Los programas de mejora de la convivencia desde la tutoría individual, desde la tutoría grupal, desde la coordinación del equipo educativo, desde las familias para la mejora clima social del aula
-Elaboración de normas del grupo para la mejora de la cohesión y clima social.
REGLAS BÁSICAS PARA LA GESTIÓN DEL AULA
A-CRITERIOS ORGANIZATIVOS 

Organización eficaz de la clase:

La clase debe estar ordenada si se quieren evitar muchos problemas de disciplina.

Puntualidad:

Si empieza la lección con puntualidad, demostrará a los alumnos/as su eficiencia personal. La puntualidad al final de la clase es también muy importante. Si se los retiene una vez que ha sonado el timbre, haciendo que lleguen tarde a la clase siguiente, sólo se creará una sensación de malestar. También es condenable, la costumbre de terminar demasiado pronto, pues aparecerán unos cuántos  minutos enojosos al fin de la clase.

Ponerse rápidamente a la tarea:

Una vez que el   profesor y los alumnos  se encuentran en el aula hay que empezar la clase con rapidez y  energía .

Tratar de conseguir atención:
· Dar palmadas fuertes(Repetir en series de cuatro o cinco si no se consigue a la primera)

· Llamar a alguien por su nombre(el resto mira y escucha para ver qué pasa, se le pregunta algo- ¿has sacado el cuaderno?- y se le pide a todos que lo hagan también)

· Decir ¡CALLA! sin referirnos a nadie en concreto

· Hablar cada vez más flojito o más deprisa.

Insistir en la colaboración de toda la clase:

Por una razón u otra a veces existe un murmullo de fondo que obstaculiza los esfuerzos del profesor  para desarrollar  la clase con normalidad. No es buena táctica tratar de imponerse a la clase con nuestros propios gritos  o confiar en que los que ya escuchan terminaran arrastrando la atención del resto. Un recurso  es llamar la atención por su nombre a uno o varios alumnos/as. Otro truco será dar una palmada enérgica. Una tercera posibilidad es que el profesor golpee firmemente en su mesa con el borrador.

B-CRITERIOS METODOLÓGICOS

Buena preparación:

No nos  referimos sólo a las cosas esenciales sino también a las secundarias que muy a menudo, suelen pasarse por alto.La falta de preparación de las clases ,sin  adaptación de las programaciones( materiales , actividades ) a la diversidad del alumnado,genera reacciones negativas de los alumnos por  frustración , aburrimiento y desmotivación.La planificación realista, adaptada a las necesidades y en la medida de lo posible a los intereses, contribuye al buen control y funcionamiento del grupo.

Brindar oportunidades de éxito al alumno:

Mejora la autoestima de los alumnos, la autoeficacia que reincide sobre la motivación y sentimientos positivos. El fracaso continuado genera rechazo hacia el aprendizaje, profesores y colegio, actuando como mecanismo de defensa para protegerse de experiencias que amenazan su grado de  autoestima. 

Mantener las notas al día:

El trabajo devuelto rápidamente a los alumnos con la nota correspondiente no sólo les ayudara en sus tareas de aprendizaje, sino que permitirá al profesor estar al día de los progresos de sus alumnos  y ayudarles en sus dificultades.

Distribución justa y equitativa de la atención del profesor:

Los profesores se ocupan demasiado tiempo de ciertos alumnos/as o grupos de alumnos. De esta forma, los más capaces pueden verse favorecidos y los más lentos  abandonados. Si el profesor logra una distribución equitativa de su tiempo y atención, concederá a cada alumno/a concreto la ayuda y la orientación apropiadas, transmitiéndole la impresión de que se preocupa por el trabajo y sus progresos de todos.

Garantizar oportunidades adecuadas de actividades prácticas:

“La exposición del profesor" en el aula no debería ocupar más de un minuto y medio por cada año de edad del niño. Asi y de acuerdo con esa regla, un aula de alumnos de 10 años de edad empezaría a manifestar  signos de agitación pasados unos 15 minutos de exposición verbal.

Una vez consumidos esos minutos más o menos, los alumnos dispondrán de la oportunidad de realizar trabajos  prácticos, pues se pasará mejor emprendiendo actividades que no permaneciendo sentados escuchando al profesor.

C-CRITERIOS SOCIOEMOCIONALES
Mantener una comunicación efectiva:

 

Las normas comunicativas que favorecen que los mensajes lleguen al grupo:

- La información debe ser concreta. Debe ser modificable o adaptable.

-La información debe ser comprensible para los alumnos, tanto en la intencionalidad como en el uso de códigos comunicativos claros. Asegurar la comprensión de la información transmitida.

- La información debe ser necesaria y oportuna. Buscar argumentaciones que favorezcan la motivación del alumnado, destacando los efectos beneficiosos que puedan tener sobre los propios estudiantes.

- Tener en cuenta habilidades que mejoren la comunicación oral:

- Intensidad de voz adecuada (ni muy baja ni estridente).

- Ritmo de las frases equilibrado (ni muy rápido. No muy lento).

- Comunicación postural y gestual coherente con el mensaje pretendido.

- Mensaje organizado con momentos en que resumimos el contenido.

- Registro comunicativo adaptado a los alumnos.- Uso del humor y de efectos comunicativos que ayuden a la aceptación del mensaje.
Mantenerse alerta ante las incidencias de la clase:

Los buenos profesores dan la impresión a la clase de tener ojos en la espalda. Se mueven por el aula. Mantienen un contacto visual con los alumnos/as y se dan cuenta exacta de dónde van a empezar probablemente los problemas, concentrando ahí su atención.

Los alumnos/as deben conocer bien lo que hay que hacer para pedir ayuda, conscientes de que el profesor, o bien les ignorará, o bien les indicará firmemente la imposibilidad de conseguirla si no se atienen a las reglas preestablecidas.

Evitar comparaciones:

Es una buena estrategia, llamar la atención sobre una tarea bien hecha, sobre todo si el alumno/a tiene prestigio y sirve, por consiguiente, de modelo para sus compañeros. Pero no es aconsejable hacer comparaciones, o sea, decir a algunos alumnos que su rendimiento no llega al nivel de los demás, ya que eso puede generar no sólo hostilidad y resentimiento hacia el profesor por parte de los desfavorecidos en esas comparaciones, sino a divisiones en el seno de la clase, que quizás piense que el profesor actúa con favoritismo.
Mantenimiento de las promesas:

No deben proferirse amenazas que no puedan cumplirse. Otro tanto cabe decir de las promesas.

Si el profesor promete ayudar de algún modo al alumno, o premiar a la clase, cuidará de que la promesasea factible, y deberá hacer honor a su palabra.

En el caso de que, como a veces ocurre, haya que romper una promesa por razones ajenas al profesor, se deberán explicar detalladamente a la clase ofreciéndose, como compensación, alguna otra alternativa.

Hacer un buen uso de las preguntas:

El profesor que hace preguntas frecuentes a la clase, dirigiéndose a alumnos concretos, está empleando una estrategia valiosa para mantener atentos y activos a todos los alumnos. Si existen probabilidades de que un alumno sea preguntado en cualquier momento de la lección, tendrá un mayor incentivo para continuar atendiendo al profesor que si, tapado por el de delante, se le deja charlar con el vecino en perfecta impunidad, o que cavile ideas para interrumpir la buen de la clase en cuanto surja una ocasión propicia.

Delegación en la medida de lo posible de las tareas rutinarias de la clase a los alumnos:

A los alumnos les gusta realizar ciertas tareas en el aula de las que sean responsables. El profesor hará pasar a los mas conflictivos por la experiencia de asumir una responsabilidad concreta.

Crear expectativas positivas 

Las expectativas de los alumnos determinan no sólo el modo de juzgar del profesor sino también el contenido de lo que se dice. Si son positivas, su comportamiento hacia el profesor tiende a ser mejor y éste , a su vez, responde de la misma manera .

Cuidar el clima social y cohesión grupal


Es importante que el profesor sea consciente de la necesidad de crear una buena comunicación entre los alumnos , atender al desarrollo grupal no es únicamente función del plan de acción tutorial sino que concierne a toda función docente , por ello el fomentar metodologías que pongan en práctica técnicas de aprendizaje cooperativo , además de establecer una comunicación fluida que desarrolle habilidades sociales en el grupo a través de dinámicas de grupo con enfoque socioafectivo , de educación emocional,  las cuales se  hacen imprescindibles para que la clase se sienta como un grupo unido hacia unos objetivos de aprendizaje.
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